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１．交通関連産業に対するイメージ

補足説明
・タクシー・バスドライバー、物を配送するドライバーの２種類で区分けしているが、両者をあわせて示す場合は「ドライバー」と記載
・業界未経験者で、「ドライバー就業意向がある方＝意向者」「意向なし＝非意向者」と記載

データは主に以下4調査より引用
・JBRC :特定業種調査(2015)
・JBRC ：求職者の動向・意識調査2013 （1年以内求職経験あり n=16,354）
・JBRC ：求職者の動向・意識調査2015 （1年以内求職経験あり n=4,211）
・就職みらい研究所：就職プロセス調査 2016年卒 調査報告書



■タクシー・バスドライバーのイメージ

- 2 -出所：JBRC:特定業種調査(2015)

全体的に具体的なイメージを持っていない人が多いが、「体力的・精神的にきつい」が1/4以上
意向者は「社会・人とのつながり」「やりがい」が高め。非意向者は「離職率高め」

Q あなたは、タクシー・バスドライバーについて、どのような印象をもっていますか。
／ドライバー未就業の人※電車・列車は除く（ＭＡ）
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C. 意向者 D. 非意向者 ギャップ

【参考】物品を配送するドライバーのイメージ

意向者及び非意向者とも体力的にきつい仕事が多いイメージが強い

Q あなたは、物品を配送するドライバーにについて、どのような印象をもっていますか。
／ドライバー未就業の人※電車・列車は除く（ＭＡ）
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出所：JBRC:特定業種調査(2015)
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■非意向者のドライバーとして働きたくない理由

出所：JBRC:特定業種調査(2015)

「体力的・肉体的な負担」や「長時間勤務」などの労働負担に関する理由が多い

Q あなたが、『ドライバーの仕事」に「働きたくない」または「全く働きたくない」とお答えになったのはどのような理由からですか？
／（複数選択可能）
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タクシー・バス、物品を配送するドライバー
のそれぞれの非意向者で違いはない



■求職者のやりたい職種
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無職、定年退職 826 36.4 26.6 6.2 6.6 13.2 18.3 19.7 7.9 11.3 8.9 8.6 15.4 13.5 5.7 10.5 5.0 16.9 8.0
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２５－２９歳 183 45.7 39.9 20.2 15.0 17.3 8.7 4.0 11.6 2.3 3.5 4.0 5.2 1.7 1.2 - 0.6 10.4 7.5

３０－３９歳 136 52.0 36.6 17.1 15.4 12.6 6.9 7.4 13.7 4.6 1.1 3.4 4.6 1.1 1.1 - 0.6 6.9 7.4

４０－４９歳 98 57.5 24.4 23.6 7.1 15.0 7.9 6.3 3.1 2.4 - 3.9 5.5 0.8 2.4 - - 13.4 5.5

５０－５９歳 52 52.2 35.8 13.4 4.5 11.9 4.5 7.5 4.5 3.0 - 1.5 4.5 1.5 1.5 - - 11.9 14.9
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ドライバーをやりたいと考えるのは、「中高年男性×現アルバイトパート、無職」に多い傾向

Q やりたい職種（MA）
ベース今後就業意向有

出所：JBRC 求職者の動向・意識調査2013  n=16,354 - 5 -



■求職者のやりたくない職種

ドライバーをやりたくないのは「女性全般」が高い

Q やりたくない職種（職大名職種）／（MA）ベース：今後就業意向有

出所：JBRC 求職者の動向・意識調査2013 n=16,354 - 6 -
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16,354 62.3 51.8 50.2 48.9 45.4 45.2 45.0 44.3 39.7 35.0 28.1 26.3 26.2 22.3 18.0 15.4 29.0 4.1 13.9

男性計（学生除く） 4,167 55.4 45.3 45.5 47.7 38.6 35.6 40.1 32.4 24.2 34.5 21.1 19.0 15.9 12.7 10.4 9.0 19.1 5.3 18.6
アルバイト 601 55.4 43.6 42.1 45.3 34.3 33.7 38.4 33.6 23.1 32.2 20.0 16.9 17.5 13.3 9.6 7.8 21.1 4.7 20.4

１５－２４歳 105 59.6 40.4 47.4 49.1 28.1 28.1 35.1 22.8 26.3 36.8 19.3 8.8 12.3 12.3 7.0 7.0 19.3 3.5 17.5
２５－２９歳 198 54.2 42.1 40.2 43.0 33.6 33.6 37.4 40.2 20.6 26.2 20.6 15.9 17.8 12.1 8.4 5.6 25.2 3.7 20.6

３０－３９歳 129 54.4 42.5 40.9 47.2 29.5 35.2 39.4 33.2 26.4 32.6 16.1 13.0 13.5 9.3 10.4 9.3 15.0 4.1 23.8
４０－４９歳 88 51.4 47.4 39.3 42.2 42.2 32.4 38.7 33.5 20.2 29.5 18.5 21.4 20.8 18.5 10.4 6.9 19.7 6.4 22.0

５０－５９歳 42 57.8 47.0 44.6 42.2 41.0 39.8 43.4 30.1 22.9 43.4 25.3 31.3 24.1 16.9 10.8 9.6 26.5 6.0 18.1
６０－６９歳 37 60.3 52.1 45.2 52.1 45.2 41.1 43.8 34.2 23.3 42.5 30.1 31.5 28.8 19.2 17.8 16.4 21.9 9.6 15.1

241 49.7 42.7 44.6 39.3 36.0 34.5 37.7 32.0 20.4 31.9 20.1 21.2 19.6 14.8 11.3 10.2 20.6 6.4 22.4
397 55.7 43.8 42.7 49.6 38.3 33.9 40.4 32.6 25.4 31.5 20.9 17.0 15.1 11.5 10.6 9.3 19.6 6.4 18.9

239 57.8 51.1 48.1 51.8 46.1 41.5 45.3 33.0 26.1 35.4 23.4 17.8 16.0 16.6 12.4 10.0 23.3 6.8 13.4
1,841 53.4 41.3 43.9 45.7 34.7 32.1 36.8 29.3 24.3 33.6 20.7 16.4 12.4 9.6 8.5 8.1 17.2 4.8 19.0

848 60.6 55.1 52.4 54.0 48.9 43.8 47.5 38.2 24.8 40.1 22.4 26.8 21.7 18.1 14.4 11.2 19.7 5.4 16.6
専業主婦／主夫 23 51.5 48.5 45.5 39.4 33.3 36.4 48.5 21.2 15.2 33.3 12.1 36.4 21.2 18.2 9.1 3.0 9.1 3.0 21.2

無職、定年退職 826 60.9 55.3 52.6 54.4 49.3 44.0 47.5 38.7 25.1 40.2 22.6 26.5 21.7 18.1 14.5 11.4 20.0 5.5 16.5
女性計（学生除く） 6,957 72.1 64.3 62.7 56.5 58.0 58.7 56.8 59.6 56.2 41.1 35.6 37.8 40.3 33.0 26.2 21.6 39.4 3.3 7.9

アルバイト 611 69.1 60.9 60.0 55.6 53.8 53.4 52.1 53.1 51.3 38.8 34.2 33.1 33.3 31.3 24.5 18.9 36.1 3.9 8.6
１５－２４歳 131 66.1 54.8 49.2 53.2 46.0 46.0 41.1 45.2 40.3 35.5 35.5 29.0 29.8 26.6 25.8 17.7 32.3 3.2 11.3

２５－２９歳 183 70.5 58.4 60.7 56.6 51.4 52.0 52.0 53.2 54.3 37.6 34.1 30.6 29.5 33.5 25.4 18.5 34.7 5.2 6.9
３０－３９歳 136 69.1 63.4 64.6 52.0 57.1 60.0 50.9 57.1 53.7 44.0 28.6 33.7 30.3 29.7 18.9 15.4 36.0 3.4 8.6

４０－４９歳 98 66.9 64.6 58.3 54.3 54.3 52.8 59.8 52.0 49.6 37.0 33.9 36.2 38.6 28.3 23.6 19.7 36.2 3.9 7.9
５０－５９歳 52 74.6 70.1 73.1 67.2 68.7 64.2 67.2 67.2 64.2 38.8 47.8 40.3 50.7 40.3 34.3 31.3 47.8 3.0 10.4

６０－６９歳 10 76.9 69.2 76.9 69.2 69.2 38.5 61.5 38.5 53.8 53.8 30.8 53.8 46.2 53.8 23.1 15.4 53.8 - -
1,911 70.1 62.8 61.8 54.5 57.1 56.7 54.5 57.6 54.3 41.7 33.9 38.2 41.9 32.5 25.7 20.9 39.4 3.9 9.8

450 70.1 61.5 60.9 58.4 53.9 56.5 58.5 56.3 53.0 38.3 38.4 31.5 32.7 28.9 24.2 22.2 38.6 4.0 8.0
406 72.9 64.7 64.6 59.8 56.8 61.1 57.7 61.1 58.2 40.4 40.6 32.7 36.5 32.8 28.1 24.8 41.1 2.6 8.1

912 66.5 56.3 57.2 53.2 50.0 51.8 49.1 52.8 50.5 36.3 36.9 31.3 26.7 26.8 22.1 19.6 35.6 3.6 9.7
2,668 76.3 69.4 65.9 58.6 63.2 63.7 61.7 65.1 60.9 43.5 35.5 42.7 47.4 36.7 28.4 22.9 41.4 2.6 5.9

専業主婦／主夫 2,081 77.0 69.3 65.7 57.9 63.7 63.5 62.2 65.4 63.2 43.0 35.4 44.6 48.8 37.5 29.2 23.3 43.1 2.4 5.5
無職、定年退職 587 73.9 69.9 66.7 61.0 61.5 64.2 59.9 64.1 52.8 45.3 36.0 36.0 42.5 34.2 25.4 21.7 35.6 3.6 7.2

パート

全体

パート

契約社員、準社員
派遣社員

正社員
無職計

契約社員、準社員

派遣社員
正社員

無職計
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■今後希望する職種

48.7%

33.5%

17.6% 15.0% 12.9% 12.8% 10.6% 8.8% 8.1% 6.9% 6.2% 6.1% 5.7% 3.5% 2.4% 1.8%
9.5%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

今後希望する職種では「ドライバー」は第５位となる
参考レベルではあるが、2013年調査より、ドライバー職を希望する女性が若干増えている

Q 今後希望する職種（職大名職種）／（MA）ベース：今後就業意向有

事
務

販
売
・
サ
ー
ビ
ス

理
美
容
・
医
療

フ
ー
ド

ド
ラ
イ
バ
ー

製
造
・
生
産
・
技
能
職

専
門
職

レ
ジ
ャ
ー
・
遊
戯

物
流
技
術
職

品
質
・
生
産
・
技
術
管
理

コ
ン
ピ
ュ
ー
タ
関
連
職

営
業

技
術
・
研
究
・
開
発
職

管
理
職

メ
カ
ニ
ッ
ク
・
警
備
・
保

守
･
修
理

建
築
・
土
木
工
事
関
連
職

そ
の
他

2050 1411 741 633 543 538 445 371 339 292 263 258 238 147 99 77 399

48.7% 33.5% 17.6% 15.0% 12.9% 12.8% 10.6% 8.8% 8.1% 6.9% 6.2% 6.1% 5.7% 3.5% 2.4% 1.8% 9.5%

514 343 117 110 233 237 198 118 159 195 184 152 160 109 84 67 181

34.5% 23.1% 7.9% 7.4% 15.7% 15.9% 13.3% 7.9% 10.7% 13.1% 12.4% 10.2% 10.8% 7.3% 5.6% 4.5% 12.2%
1536 1068 624 523 310 301 247 253 180 97 79 106 78 38 15 10 218
56.4% 39.2% 22.9% 19.2% 11.4% 11.1% 9.1% 9.3% 6.6% 3.6% 2.9% 3.9% 2.9% 1.4% .6% .4% 8.0%

7 16 1 4 3 3 1 1 0 0 0 0 0 1 3 0 2

30.4% 69.6% 4.3% 17.4% 13.0% 13.0% 4.3% 4.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.3% 13.0% 0.0% 8.7%
415 359 193 162 122 123 115 122 61 58 61 54 49 33 24 27 75

48.4% 41.8% 22.5% 18.9% 14.2% 14.3% 13.4% 14.2% 7.1% 6.8% 7.1% 6.3% 5.7% 3.8% 2.8% 3.1% 8.7%
634 391 225 182 150 165 128 116 107 106 87 74 92 45 21 19 100

51.9% 32.0% 18.4% 14.9% 12.3% 13.5% 10.5% 9.5% 8.8% 8.7% 7.1% 6.1% 7.5% 3.7% 1.7% 1.6% 8.2%
583 347 190 161 143 133 113 84 94 69 71 76 53 39 19 13 100

51.0% 30.3% 16.6% 14.1% 12.5% 11.6% 9.9% 7.3% 8.2% 6.0% 6.2% 6.6% 4.6% 3.4% 1.7% 1.1% 8.7%
269 181 92 85 86 75 60 37 53 35 31 37 27 12 8 10 58

45.7% 30.7% 15.6% 14.4% 14.6% 12.7% 10.2% 6.3% 9.0% 5.9% 5.3% 6.3% 4.6% 2.0% 1.4% 1.7% 9.8%
142 117 40 39 39 39 28 11 24 24 13 17 17 17 24 8 64

37.8% 31.1% 10.6% 10.4% 10.4% 10.4% 7.4% 2.9% 6.4% 6.4% 3.5% 4.5% 4.5% 4.5% 6.4% 2.1% 17.0%
60-69歳

年代 15-19歳

20-29歳

30-39歳

40-49歳

合計

性別 男性

女性

50-59歳

0.0%

出所：JBRC 求職者の動向・意識調査2015  n=4,211
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２．新卒者が企業を選ぶ際の意向
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■新卒者が企業を選ぶ際に重要視する項目

出所：就職みらい研究所：就職プロセス調査 2016年卒 調査報告書

新卒者が企業を選ぶ際に重要視する項目は、「勤務地」「職種」「業種」が上位
「職種」「業種」に拘る傾向が強まっている

n=1128人（2016年卒 10月1日）
n=1173人（2016年卒 9月1日）
n=1338人（2015年卒 10月1日）

n=1128人（2016年卒 10月1日）
n=1173人（2016年卒 9月1日）
n=1338人（2015年卒 10月1日）
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【参考】新卒者が志望する職種

出所：就職みらい研究所：就職プロセス調査 2016年卒 調査報告書

「商品企画・マーケティング関連職」が増加傾向、
一方、「金融スペシャリスト」「流通・サービス関連職」はダウントレンド

n=1128人（2016年卒 10月1日）
n=1173人（2016年卒 9月1日）
n=1338人（2015年卒 10月1日）
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３．働く個人が事業者に求めること
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就業経験なし×意向あり
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■ドライバー未経験者の意識

お客様の感謝、社会的な貢献などソーシャルインパクトを重視する傾向がある
・意向者は、『勤務場所』『給与』関連より、社会貢献・社会価値創造に重きを置いている
・非意向者は、『給与』関連が上位を占めるものの、『職場環境』が改善されれば意向が高まる可能性がある

- 14 -

意向者の働いてみたい理由 非意向者の就業可能性
(どのようなことがあてはまれば、「働いてみたい」と思われますか。)

*上位10 *上位10

（％）

（％）

出所：JBRC：特定業種に関する調査 2015  (意向者ｎ=200、非意向者n=200)



7.65

9.65

11.7

13

13.65

15.35

17.35

24.65

8

24

26.5

34

33.5

23.5

34.5

40.5

0 10 20 30 40 50

当初の契約期間が終了したため

仕事内容が面白くない

成果、能力が正当に評価されない

仕事内容が体力的にきつい

残業が多い

他に興味のある仕事をみつけた

仕事量が多い

給与、報酬が低い

就業者 企業
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■就業経験者と事業者の意識差異

ドライバー選択理由

68.0

69.3

65.3

77.3

65.3

60

58.7

51.3

53.8

47.3

47.3

55.9

61.3

54.8

59.1

55.9

58.8

52.9

41.2

50

58.8

47.1

44.1

52.9

46.0

47.5

50.5

54.5

54.5

65.0

67.5

72.5

0.0 15.0 30.0 45.0 60.0 75.0 90.0

社会的に価値のある事業を行っている

経営が安定している

職場の人間関係がよい、よさそう

正社員で働ける

お客様から感謝される

通勤の利便性がよい

家から近い

転勤がない

現在就業中 就業経験あり×意向あり
就業経験あり×意向なし 管理職/企業側

企業・ドライバーが考える離職理由

（％） （％）

就業者と事業者の間には、 選択理由・離職理由とも意識ギャップがある
・企業は『職場環境・社会的な貢献』を選択理由と捉えているが、就業者は『勤務場所・利便性』を選択理由としている
・離職理由の意識ギャップが顕著に見受けられるのは、長時間労働と体力的な問題、評価に関する意見

G
A

P

波形に大きな
差異あり

出所：JBRC：特定業種に関する調査 2015 
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■交通関連産業に対する個人の意識

個人が、「魅力」と感じる要素は維持し、「難点」と感じる要素の改善が必要
・現職者は、『勤務場所』 過去就業者は左記＋『お客様からの感謝』
・意向者は、『お客様からの感謝』『社会貢献』を感じつつ、『育児や介護との両立に不安』を感じている
・非意向者は、『労働条件：給与、休暇、残業』『体力不安』を感じている

個人

企業就業経験者 就業非経験者

過去就業者 就業意向者現在就業者 就業非意向者

ྟ
ৡ

難
点

・正社員で働ける
・経営が安定している
・社会的に価値のある事業

・給与、報酬が少ない
・仕事量が多い
・業界に魅力が薄い

・転勤がない
・家から近い
・通勤の利便性が良い

・お客様からの感謝
・家から近い
・正社員で働ける

・お客様からの感謝
・社会的に価値がある
・社会に貢献できる

突出した魅力は
感じていない

ー

・給与・報酬が低い
・給与があがらない
・仕事量が多い
・残業が多い
・体力的にきつい

・育児介護との両立困難
・社風が良いかわからない

・給与・報酬が低い
・収入が安定しない
・休暇が自由に取れない
・不安定な就業形態
・残業が多そう
・体力的にきつそう

個人が感じる「難点」＝事業者に求める要素である
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４．交通関連産業としての取り組み
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■交通関連産業としての取り組み案

step１．労働条件の改善 step２．労働環境の改善 step３．定着・活躍のために

◆更なる魅力を感じる産業への変革と従業員満足度の向上を継続的に実施
・最低限必要な要素（MUSTラインに該当する取組み）をまずは実施し、他業界との隔たりを平準化
・更なる魅力向上に向け、WANTラインに該当する取組みを継続的に実施

MUST

WANT

■他業界の常識レベルを満たす

■働き方の選択肢

＋

社員による費用負担見直し
・ガソリン代、カードリーダー装備、制服 他
固定休日・休暇制度の導入
・固定休日・大型連休取得制度 他
長時間労働・拘束の見直し
・拘束時間の短縮、休日労働の軽減 他

一定賃金の保障
・固定給の導入

多様な勤務形態の導入と選択の柔軟性
・フル勤務以外の働き方（日勤のみ、曜日固定、
スポット勤務等）の導入と変更が可能な仕組み

労働条件の柔軟性
・短時間勤務導入、突発休日対応 他

■居心地の良さ

■働く上での最低限の環境確保

■よりよい環境の提供

休憩場所の改善
・食事の場所、トイレの確保、仮眠場所 他

危険性排除の対策
・運転席の隔離、流し営業の制限（女性）

サポート環境
・子育て環境、女性専用の設備、福利厚生

コミュニケーション活性化
・定期的なイベント促進、相談できる風土

■魅力の創造

■育成制度の充実

■評価・キャリアパスの明確化
＋

＋

研修制度
・接客研修、認定制度の導入、社内勉強会

ランク制度の導入
・ドライバーランク制度 他

評価項目制の導入
・接客、安全管理などの項目配分評価 他

ソーシャルインパクト
・介護、マタニティ、スクールバス、
地域密着サービス 他

採用 定着

＋

＋


